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ФОРМУВАННЯ ТЕОРЕТИЧНОЇ ПЛАТФОРМИ ПРОЦЕСУ 

АДАПТАЦІЇ ПІДПРИЄМСТВ ДО СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ РИНКІВ 

Соколова Л.В., Соколов О.Є. 

Харківський національний університет радіоелектроніки 

This scientific work is devoted to the study of the question of the formation of a 

theoretical platform of adaptation industrial enterprises  to the business environment changes. 

Ukraine is now faced with the need for reform during the antiterrorist operation. This 

complicates the process of production of high-tech products. It is necessary to develop 

measures to adapt businesses to new economic conditions. 

 

Незалежна Україна свого часу визначила довгострокові цілі та пріоритети розвитку у 

напряму інтегрування у світовий економічний процес. Як відомо, за стратегічний напрям 

було обрано структурно-інноваційну модель економічного зростання, інтенсивного техні-

чного та технологічного оновлення виробництва,  становлення у країні принципово нової 

дієздатної національної системи, яка б функціонувала на ринкових засадах [1, с. 44]. Од-

нак, сьогодні Україна поставлена перед необхідністю проведення реформ під час прове-

дення антитерористичної операції за умови розриву господарських зв’язків та скорочення 

товарообороту зі східним сусідом, втрати ринків Донбасу та Кримської АР, що призвело 

до стратегічних розривів між досягнутим рівнем економіч-ного розвитку країни та вимо-

гами постіндустріальної економіки [2, с. 154]. Усе це  обу-мовило появу певних ризиків у 

ринковій діяльності промислових підприємств країни, соціально-економічні викликів у 

суспільстві та актуалізації рішення питань адаптації промисловості до суттєвих змін зов-

нішнього і, як наслідок, внутрішнього середовищ, що суттєво впливатиме на підвищення 

рівня економічної безпеки як самих підприємств, так і національної економіки в цілому. 

Отже, кризові явища в економіці формують потужний запит до науки щодо розроб-

ки практичного інструментарію адаптації вітчизняних товаровиробників до сучасних вик-

ликів ринку, який базується на відповідній теоретичній платформі – основному понятійно-

категоріальному базисі. На нашу думку, основними складовими теоретичної платформи 

процесу адаптації підприємств до сучасних викликів відносно позицій, що висвітлені у [3], 

є такі: адаптація; форма; вид; функціональна сфера; рівень управління; ступінь адаптації. 

Змістовне наповнення елементів теоретичної платформи адаптації полягає у такому. 

А. Адаптація – процес приведення можливостей підприємства у відповідності  зі  

змінами бізнес-середовища з метою забезпечення ефективності життєдіяльності і ста-

лого розвитку у майбутньому, виправдання очікувань його власників відносно зростан-

ня ринкової вартості бізнесу та постійного підвищення якості життя його працівників; 
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процес приведення можливостей підприємства у відповідність зі змінами його бізнес-

середовища. Активна адаптація – це революційний процес приведення можливостей 

підприємства у відповідність із ситуацією на ринку за рахунок реалізації багатоцільо-

вих адаптаційних заходів, що впливають на ринкову кон’юнктуру. Адаптивність під-

приємства (організаційний підхід) – здатність підприємства і його стратегічних оди-

ниць бізнесу і функціональних підрозділів до своєчасної й адекватної перебудови ді-

яльності з метою забезпечення конкурентного положення на ринках збуту; адаптив-

ність підприємства (кібернетичний підхід) – здатність системи та її окремих елементів 

самозмінюватися для збереження своїх функціональних показників у заданих межах 

при змінах бізнес-середовища. Адаптивна зона – комплекс умов бізнес-середовища 

підприємства, що визначають тип і вид його адаптації; адаптивна субзона – комплекс 

умов бізнес-середовища економічно близьких груп конкуруючих підприємств. 

Адаптаційний лаг – часовий розрив між здійсненням адаптаційних заходів і 

досягненням запланованого рівня конкурентоспроможності підприємства. 

Б. Багатокритеріальна адаптація – процес пристосування комплексу маркетингу 

до вимог активних суб’єктів ринку. Бізнес-середовище – сукупність зовнішніх 

факторів, суб’єктів ринку і сил, що впливають на можливості підприємства успішно 

функціонувати на ринку. 

В. Вид адаптації – характеристика процесу реалізації комплексу адаптаційних заходів. 

К. Критерій адаптації – показник конкурентоспроможності підприємства на 

конкретному ринку збуту товарів, послуг. 

Л. Локальна адаптація – процес тактичної реакції підприємства на зміни мікро-

середовища. 

М. Мета адаптації – забезпечення виживання підприємства в перспективі та досяг-

нення заданого рівня конкурентоспроможності підприємства на конкретному ринку. 

Механізм управління адаптацією – спосіб організації управління процесом стратегічної 

і тактичної реакції підприємства на зміну його бізнес-середовища з властивими йому 

методами, засобами, формами. Міра адаптації – інтегруючий показник, що характери-

зує чисельне значення рівня конкурентоспроможності підприємства в межах його 

адаптивної субзони. 

О. Органічна адаптація – процес поступової зміни складового 

внутрішньофірмового менеджменту під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів. 

Організаційно-економічна система адаптації – сукупність взаємозалежних 

організаційних, соціальних, економічних, технічних, технологічних, інформаційних 

елементів, що утворять єдине ціле в межах стійкості основних характеристик системи. 



167 

П. Пасивна (поступова) адаптація – еволюційний процес пристосування окремих еле-

ментів внутрішнього середовища підприємства до змін бізнес-середовища. Превентивна 

адаптація - примусовий процес перебудови діяльності підприємства, його стратегічних оди-

ниць бізнесу, функціональних підрозділів відповідно до прогнозованих змін ринкових 

умов господарювання і з інтуїтивним представленням top-менеджерів щодо перспективних 

напрямків розвитку підприємства. Подвійна адаптація – процес пристосування яких-

небудь двох елементів комплексу маркетингу до вимог споживачів. Потенціал адаптації – 

максимальна здатність підприємства забезпечувати стійке конкурентне положення на 

ринку в умовах зміни його бізнес-середовища. Портфель адаптації – запланований до 

впровадження на підприємстві комплексний обґрунтований перелік адаптаційних заходів. 

Т. Тип адаптації – характеристика сутності сукупності адаптаційних заходів. 

У. Умови ефективності адаптації – гнучкість стійких характеристик підприємства 

(цілей, стратегій, систем, організаційної і виробничої структур, технологій), 

мультифункціональний характер процесу адаптації, наявність науково-обґрунтованої 

концепції адаптації, управління процесом адаптації. 

Ф. Функціональна адаптація – процес формування і реалізації стратегії 

перебудови діяльності функціональних підрозділів підприємства з метою досягнення 

синергетичного ефекту управління конкурентоспроможністю підприємства на ринку. 

Напрямом подальших досліджень вбачається вибір адекватних змістовному 

наповненню сучасної концепції адаптації методично-практичного інструментарію, 

використання якого сприятиме підвищенню рівня економічної безпеки та ефективності 

функціонування  вітчизняних підприємств за умови промислової агломерації у процесі 

виробництва високотехнологічної продукції, у тому числі машинобудування, яке 

базуватиметься на впровадженні нових стандартів для виходу на нові ринки з метою  

забезпечення  потреб внутрішнього ринку України та Європи.   
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